生活課程學習領域教學計畫：

一、必要內容：

1、教學目標
(1）引導小朋友認識自己、認識老師與同學，產生班級認同感。

（2）激發小朋友積極參與班上事務與活動的意願。

（3）帶領小朋友從活動中快樂的學習，養成積極的學習態度，奠定良好的學習基礎。

（4）透過拜訪、觀察和遊戲活動，進一步認識學校各處室和場所的位置及功能。

（5）透過對師長的訪問活動，進一步認識學校教職員工，建立情感。
（6）透過討論、觀察與遊戲活動，認識校園中容易發生危險的場所、行為、警示訊息，及預
防危險發生的方法。

（7）透過實際的接觸、觀察和拜訪樹朋友活動，親近、關懷校園樹木，建立親密的情感。

（8）透過尋訪校園動物、扮演校園動物的活潑，認識、瞭解並關懷周遭的動物。

（9）透過親身體驗與遊戲活動，察覺「風」的訊息，並建構風是空氣流動的概念。

（10）延伸對風的體驗，從與人的互動中，設計製作與風力有關的玩具，並樂於與人分享。

（11）透過被風吹落的樹葉，進行植物的觀察、對葉子的認識，進而發展以葉子為主題的藝
術創作，培養學童的思考力與創造力。
（12）透過對年節的學習活動探討，使孩子體會節日的紀念意義，並能主動參與與節日相關
的紀念活動。
（13）.學會觀察自然與人文現象，表達想法與感情，並付諸實際行動。

2、與願景之連結：
營造適合學生們發展數學思考、連結、溝通、評析的豐富親和環境，以獲得有關的數學知識、推理、方法、興趣與態度，進而形成卓越的數學能力，奠定國民終身學習的基礎，以迎接及適應二十一世紀民主、多元、充滿資訊及快速變化的時代。

3、使用教科書版本：南一第一冊


二、教學活動與名稱：

	主題
	節數

	分段能力指標
	學習目標
	教學策略與重點
	評量方法
	教學資源

	一、

我上學了
	42
	4-2-4
6-2-5

2-1-1

4-2-6 

5-2-4

9-3-9

7-3-10

8-3-1

7-3-11

8-3-1

4-2-7 

環境教育

兩性教育

家政生涯發展
	1.透過完成我的小檔案、畫自畫像、口頭報告等方式自我介紹。

2.認識上課場所，觀察不同學習場所中的設備及功能。

3.擬定班級公約。

4.舉行同樂會，鼓勵與好朋友分享美食與快樂的學校生活。 
	1.用心蒐集資料，完成自己的小檔案。

2.能正確說出各場所名稱並注意安全。

3.能正確操作打掃器具，會演唱快樂小幫手。

4.能正確進行垃圾分類。

5.正確打出節奏。

6.注意用餐禮儀，樂意分享學校生活趣事 
	觀察檢核

口語評量

行為檢核

態度評量

實作評量
	教師：

1.手鼓

2.各種打招呼的圖片

3.自畫像範例

4.錄音機

	二、

我們的校園
	24
	1-1-1 

1-1-5

4-2-1

4-2-6

5-2-2

6-2-5

6-2-6

7-3-1

8-3-3

9-3-4 

環境教育

人權教育


	1.探討校園中哪些地方容易發生危險，及避免發生的方法。

2.運用五官觀察校園內的樹木，展示自己所畫的樹。 

3.介紹自己最喜歡的校園動物。

4.教唱歌曲，說一個校園動物的故事 。

5.用大富翁的遊戲方式來做綜合活動。
	1.能說出情境圖中危險的行為，和避免發生的方法。

2.拜訪師長，藉由音樂加深對師長的認識。

3.能積極參與活動說出樹木名稱。

4.用圖畫和文字，表現自己喜愛的校園動物。

5.依校園動物外形特徵或運動方式，進行大風吹活動。

 
	觀察檢核

口語評量

行為檢核

態度評量

實作評量
	1.校園安全掛圖。

2.校園動植物
掛圖。

3.大骰子、彩色
磁鐵。

	三、請風跟我玩
	24
	1-1-5

4-2-3

4-2-6

5-2-3

6-2-5

7-3-6

8-3-7

8-3-1

9-3-2

9-3-4

9-3-7

環境教育

兩性教育
	1.引導兒童探索抓風的方法，並至校園進行抓風遊戲。

2.製作有關風的童玩，從過程中，思考童玩為何會轉動？

3.撿拾落葉，利用五官觀察，並進行分類活動。

4.利用落葉來創作，培養觀察大自然的態度。

5.欣賞童謠「風婆婆」。
	1.透過觀察，說出風吹動時，大自然的樣子。

2.能創造出各種玩空氣袋的方法。

3.能製作出風車，並說出風的大小，與風車轉動的關係。 

4.能運用蒐集到的落葉，完成一幅拼圖。

5.能透過唱與肢體的方式，表現出風在吹動的樣子。 
	觀察檢核

口語評量

行為檢核

態度評量

實作評量
	1. 落葉面具。

2. 大塑膠袋。

3. 碎紙。

4. 掛圖。

5. 響板。

6. 朗誦帶。

	四、

冬天到了
	24
	1-1-5

2-1-3

3-1-3

4-2-4

5-2-3

6-2-4

7-3-11

8-3-6

9-3-1

家政教育

人權教育

生涯發展教育
	1. 觀察生活中的現象，察覺天氣變冷了。

2. 發現有些動、植物，都隨氣溫高低，而有所改變。

3. 欣賞「祝你耶誕快樂」及聖誕節的故事。

4. 藉由小天使活動，學習關心幫助人，及感謝幫助自己的人。

5. 認識過年應景的物品，知道年菜的寓意。

6. 練習拜年及知道如何處理壓歲錢。

7. 期末大掃除，並說出對自己的期望。
	1. 能說出不同的時間、地方、天氣冷熱不一樣。

2. 能指出冬季服裝，及如何穿著比較保暖。

3. 能說出冬天的活動，並知道吃湯圓的意義。

4. 能說出耶誕快樂歌詞的大意。

5. 練習使用響板、木魚、三角鐵來演奏「說聲愛、謝謝您！」

6. 製作感恩立體卡片。

7. 能說出各種過年的習俗及應景物品。

8. 用陶土創作一桌年菜。

9. 會說吉祥話，並能規劃自己的壓歲錢。

10. 能誠實檢討，並表達自己的願望。
	觀察檢核

口語評量

行為檢核

態度評量

實作評量
	聖誕節景色圖片。

響板、木魚、三角鐵。

工作分配。

多種造型樹。


三、評量項目：
	項                目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	1.用心蒐集資料，完成自己的小檔案。 
	
	
	
	
	

	2.能正確操作打掃用具，會演唱「快樂小幫手」。
	
	
	
	
	

	3.能說出情境圖中危險的行為和避免發生的方法。
	
	
	
	
	

	4.用圖畫和文字表現出自己喜愛的校園動、植物。 
	
	
	
	
	

	5.能製作出風車，並說出風的大小與風車轉動的關係。
	
	
	
	
	

	6.能運用演唱和肢體，表現出風在吹動的樣子。
	
	
	
	
	

	7.能說出過年習俗及應景物品，用陶土創造一桌年菜。
	
	
	
	
	

	8.會說吉祥話，並能規劃自己的壓歲錢。
	
	
	
	
	


